

宜蘭縣冬山鄉民代表會出國考察報告

出國人員	蔡代表東海
出國地點	緬甸等城市
出國日期	9/16~9/22
報告日期	10/4
考察目的	考察緬甸等城市風貌、農業文化暨觀光事業。
考察心得	<p>本次「緬甸漫遊」7天考察行程，係從桃園機場搭乘中華航空班機出發，經約4小時的飛行時間抵達緬甸舊首都仰光，然後搭車前往市區、古廟、夜市等觀光，住宿1夜於第2天乘車前往緬甸於2005年11月6日從仰光遷都到此的新首都內比都參觀大金塔等，第3天乘車前往撣邦首府東枝縣的一個避暑小鎮～格勞住宿1夜，該鎮海拔1,320米，在英屬緬甸時期，這裡是英國人的避暑勝地。</p> <p>第4天早餐後，遊覽酒店內的農場及果園、體驗鄉下農村人家生活，類似國內休閒農場的經營模式，隨後前往高山欣賞自然美景，午餐後前往東枝茵萊湖住宿2夜。</p> <p>【茵萊湖】這處位在緬甸撣邦省東枝區娘水鎮的茵萊湖，彷彿是一處遺世獨立的桃花源，海拔900公尺的湖泊，坐擁群山，靜謐絕美、遺世而獨立。這裡聚集17個賴湖謀生的村落能看到整個緬甸的生活縮影，茵萊湖的美，不止於碧湖藍天，朝霧晚霞，當地人依湖而生，從住宅、學校到寺廟，從漁業、農田到手工業，無不建立於湖水之上。屋宇之間以木橋相連，往來以木船代步，人們誠信拜佛，純樸平和，各司其職，樂也融融，儼然一處世外桃源。</p> <p>【茵萊湖巡禮】：INTHE族住在茵萊湖沿岸及湖中的小島，以木頭建高腳屋，以草蓆為擋牆，以小舟為交通工具，發展出特殊生活方式。在158平方公里湖面，散居之少數民族，幾世紀以來以水耕與補魚為生，其補魚方式獨俱特色以腳推槳撥水滑行的傳統方式，於此搭乘一葉輕舟，泛於無盡湖面，參觀水上人家之生活方式，將乾的土壤倒進湖裡，與湖裡水草結合成富含氣體的土壤，形成肥沃的耕地-「水上菜園」，栽種著番茄、花、蔬菜等作物。茵萊湖是緬甸少數民族的家鄉，大約有七萬人，佔全國人口的一半。這是緬甸第二大湖，海拔2,900英尺。湖民收入全靠湖裡的天然漁產、肥沃湖土所種植出來的稻米蔬菜和水果，還有山地族的絲綢紡織品等。</p> <p>【茵萊湖市集】：搭船前往茵萊湖畔的農產品市集，在此可看到眾多穿著奇裝異服的少數民族，販賣眾多古代阿公阿媽的農耕器具，叫賣各式各樣的農產品、山產，這是一個「活生生的古代農業社會戶外博物館」，相當精彩有趣，值得細細觀察。第6天從東枝搭乘國內線班機回仰光住宿1夜。第7天整理心情收拾行囊，專車前往仰光國際機場，搭乘中華航空班機返國門，帶著滿滿豐富的記憶回到溫暖的家，</p>

	<p>結束此次的黃金假期-緬甸古蹟之旅。<u>緬甸是個農業國</u>，超過六成勞動人口從事農業，農產品有<u>稻米、小麥、甘蔗</u>等。<u>森林覆蓋達 50%</u>，林區產硬木和貴重柚木。<u>工業有碾米、木材、石油開采、小型機械製造、礦產</u>等部門。礦產有<u>錫、鎢、鋅、鋁、石油、鋼玉及玉石</u>，其中<u>紅寶石及翡翠</u>之品質全球最高。尤其未以經濟建設為中心、缺乏可行的經濟發展策略、基礎設施落後及經濟結構不合理，在所有制結構方面，<u>國有、合作、私有經濟所占的比重</u>，1988-89 年度分別為 22.6%、5.3%、72.21%，1997-98 年度分別為 22.5%、2.1%、75.4%。</p>
<p>建議事項</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. 近幾年來冬山鄉也積極發展休閒農業觀光產業，就是希望有效結合在地各種資源，創造最大經濟效益。在往後的永續發展上，建議本鄉能學習強化在地食材的運用，創造飲食多樣性，期望能夠發展出多樣性的在地農特產再製品豐富商品，如此才能吸引顧客願意常常消費。 2. 在農業體驗方面，從生產活動、加工體驗、生態觀察、農村生活、文化體驗著手，設計出身體、心靈體驗，加強農業與人們生活的連結，傳遞農村農業價值的活動，地方民俗活動、祭典、藝術等也都是休閒的重要配角，冬山地區以好山、好水的自然景觀，加上懷舊新戀情，必然會是最美麗的休閒旅遊新亮點。